

# 高考改革方案应做好“售后服务”



评论员观察

备受关注的“高考改革试点方案”公布了,从2020年起,文理分科将在山东成为历史,志愿填报也将由学校优先变为专业优先。尽管相应的考试形式和计分规则变得更复杂了,但这也同时意味着学生有了更多的选择空间。在部分省市已有试点的情况下,按照《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,山东省

以“取消文理分科”为主要内容推进高考改革,积极作为的态度值得肯定。

具体到方案中提到的各项举措,确实引起了争议,对于一项事关千家万户的改革方案而言,有观点争锋很正常。高考制度自1977年恢复以来,经历了大大小小的多轮调整,每一次都伴随着不同声音。学生各有特点、家庭情况不一、学校师资各异,原本就不可能有完全一致的观点,再考虑到改革涉及的利益格局调整,又进一步增加了舆论场的复杂性。现在针对试点方案的争论,同时也突出地反映出了社会各方对教育问题的普

遍焦虑,无论是观点上的争论还是情绪上的释放,都需要正确看待、重视对待。

对于教育部门而言,眼下最要紧的就是做好“售后服务”。一方面加强对方案的解释,避免学生家长因信息不对称导致“误读”;另一方面则要加强对学校等教育机构的指导监督,利用这三年多时间实现教学工作与改革方案的顺利对接。就拿等级考试来说,“六选三”意味着二十种组合,再加上全国千百所高校数以万计的专业,这本身就是一道非常复杂的数学题,同时也是一道很有难度的资料分析题。对此,教育部门既是出题人,又要当好

辅导老师,及时面向公众答疑解惑,缓解焦虑情绪。

同时也应看到,任何一项具体的改革举措,都不会十全十美,改革更不可能一劳永逸,针对今后可能出现的问题,适时对具体措施加以调整,也是十分必要的。事实上,首批试点“不分科”的上海、浙江等地,已经发现了“无人学物理”等问题,并有针对性地做出了调整;更早几年,出于公平性的考虑,广东则有过标准分改回原始分的尝试。既然是试点方案,其实就给调整留下了空间,至于这一轮改革试点的成效,有待时间检验,也离不开对各方反应的观

察与总结。

不容忽视的是,高考改革原本就是一项社会广泛参与的事业,学生、家长、学校等各方的声音,就是推动改革的重要动力。试点改革的成败,一定意义上也取决于方案制定者、执行者对各方声音的及时反馈。3月28日,也就是试点方案公布的第二天,山东省教育厅相关负责人就接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的专访,针对普遍反映的热点问题做出详细解答,一定程度上平复学生和家长的焦虑。这种直面问题的积极态度,为这一轮高考制度试点改革开了个好头。

## “表态发言抄袭”,文风背后是作风

部分内容一致,是在网上抄袭来的。

开展巡查工作,是整治四风的重要举措之一。巡查人员要求“存在问题的单位”上报表态发言材料,准备在反馈会上使用。孰料,两家单位上报的表态发言材料雷同,网络上一搜索,原来都是抄袭的。两家单位性质不同,问题也不同,为何能套用“同一篇网络文章”?透过“表态发言抄袭网文”,人们可以看到不少工作作风上的问题。

糊弄心态。在某种意义上,

工作中存在问题其实并不可怕,可怕的是明知有问题却不愿意整改。上报表态发言材料,其实是给予一次改过自新的机会,相关单位理应用好这个机会,及时行动,解决问题,改变自己的形象。而抄袭网文用于表态发言,明显是心存侥幸,糊弄巡查,没有真正把存在的问题当一回事。有了这样的态度,是很难把工作做好的,巡查出问题也就不稀奇了。

秘书依赖。有关部门要求这两家单位主要负责人表态发言,相关单位负责人理当正视

问题,认真对待。而将发言材料完全交由秘书代劳,其实心里已经没有工作了。如何整改,如何改变,是单位负责人考虑的事情,而不是秘书考虑的事情。这暴露出的是一些领导干部的秘书依赖。这种秘书依赖症要是治不好,问题不仅不会及时解决,而且很可能更严重。

抄袭习惯。“天下文章一大抄,看你会抄不会抄。”这句话流传很广,似乎也是撰写材料的“捷径”。这样的想法,放在几十年之前,也许还可以理解。至少,在一个信息相对闭塞的时

代,抄袭被发现的可能性要小得多。在这个网络化的时代,还把“天下文章一大抄”作为撰写材料的“捷径”,堪称愚蠢。多少讲话稿因为抄袭出了问题,即便仅仅为了“避险”,也早该长点记性,自觉远离抄袭恶习了。

“表态发言抄袭网文”,究竟如何处理?纪委部门已经要求这两家单位的负责人专门就此事撰写表态发言,深刻反思。毕竟,相比而言,文风是小问题,而作风是大问题。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## “10元族”改变习惯中七乐彩35万元 “幸福来得太突然,感觉时间都静止了”

如果您中奖了,得知中奖的瞬间,会有怎样的感觉?如果还是个35万元的大奖呢?3月12日,淄博福彩友魏先生(化姓)改变习惯以“自选+机选”的方式,喜中七乐彩第2018028期一等奖35万元。得知中奖的瞬间,他感觉时间都静止了。

魏先生是位不折不扣的福彩铁杆,十几年来,他只对“七乐彩”和“双色球”两款彩票情有独钟。“每期都买,就10元钱的,看着走势选几个心仪的号码,

投下份希望,期待个惊喜。”魏先生讲,之前他多以自选投注为主,后来生意扩大,用于选号的时间减少,但自己又不想失去这份特别的乐趣,于是便改变习惯,采用“自选+机选”相结合的方式购彩。“虽说这些年,中得的都是5元、10元的小奖,最多一次中过七乐彩200元的四等奖,但对福彩的这份热情,却丝毫未曾减退。”就是这样一位循规蹈矩的“10元族”,自改变购彩习惯后,竟迎来了大奖

喜讯,一中就是35万余元。谈起当时购彩的情形,魏先生表示并没有什么特别之处。当天七乐彩开奖日,他像往常一样来到常光顾的37034022号投注站,在自选投注后又让销售员为他随机选了4注号码。端好了彩票,魏先生也没多想,就忙自己的事去了。

直到第二天,魏先生到投注站准备购买双色球彩票时,看到站前悬挂的中奖条幅,心里还琢磨是谁这么好运,中了

个一等奖。走进站里,找出昨天买的彩票进行核对,还完全没意识到中得一等奖的幸运儿正是自己。

在对第二注机选号码时,魏先生越对心跳越快,当7个号码全部与当期开奖号码一致时,他才相信自己真的中了当期一等奖。“那种突如其来的感觉,真是无法用语言来表达,也不知过了多长时间,心情才得以平复,那段时间仿佛一切都静止了一样。”回忆起

中奖的瞬间,魏先生一脸的幸福感。

至于奖金的用途,魏先生表示,最近生意上正好缺部分资金周转,这两天正为这事犯愁,没想到,多年养成的爱好帮了大忙,解了自己的燃眉之急。

(王宁)



## 济南福彩中福在线启动“圆梦助学”活动 为济南在校特困大学生提供助学岗位

济南市福彩中心中福在线的“微公益”起源于2012年,6年来帮扶困难家庭千余次。今年这支传递爱心的队伍将向特困大学生伸出援手,为济南全日制普通高等院校的在校特困大学生提供圆梦助学岗位,缓解贫困大学生日常生活困难。即日起,济南中福在线“圆梦助学”活动开始招募,同学们可至全市18家中福在线销售厅报名。

### 申请条件

申请学生须为济南全日制普通高等院校的在校特困家庭的大二、大三学生,“特困家庭”是指家庭贫困,且在所辖区县

(自治县)民政局认定的,属城镇低保、农村低保或农村特困的家庭(即办理了“低保证”或“特困证”的家庭)。特殊情况没有办理“低保证”或“特困证”的,必须由申请人所在学校签字盖章确认。

此外,申请人须有意愿作为志愿者参与公益活动或项目,热心公益、乐于助人。申请人应考虑自身的学业安排、个人能力、身体状况以及往返“公益岗位”的交通条件等因素。申请人应自愿参与勤工俭学志愿服务活动,凡入选的大学生均自愿成为中福在线微公益志愿者,在“公益岗位”上从事服务或参与其他公益志愿项目,并服从活动组织者的统一安排。



【2018年,济南市中福在线“圆梦助学行动”正式启动】

圆梦助学

### 申请材料

申请人须准备个人情况介绍,包括姓名、性别、年龄、学校、专业、年级、联系电话、家庭住址、家庭情况介绍;准备特困证明——家庭低保证(或特困证、残疾证)等复印件,特殊情

况没有特困证明的,须由申请人所在学校签字盖章确认;准备学生证复印件、身份证复印件;准备能够体现申请人可以胜任公益志愿者服务能力或特长的书面材料,如社会工作相关专业成绩、以往志愿服务经历证明、学生会工作取得

成绩等,内容形式不限;填写完整的《勤工俭学社会实践暨大学生志愿者服务活动申请审批表》(发材料至报名邮箱后可得)。

本次“圆梦助学”活动,同学们可利用闲暇时间,到中福在线销售厅勤工俭学,主要工作内容是为彩民提供引导、讲解、充值等相关服务工作,参与济南中福在线公益小分队志愿服务项目。每天工作2小时,每小时可获30元资助金,资助金按月发放,每月最高1000元。报名邮箱:jnzfzx@163.com。(于岚)

详细活动规则可前往济南市各中福在线销售厅咨询。